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Tal av Christa Schweng 

Ordförande för Europeiska ekonomiska och sociala kommittén 

 

Den konstituerande plenarsessionen den 29 oktober 2020 

Europaparlamentet, Paul-Henri Spaak-byggnaden, plenisalen/på distans 

 

 

Bäste talman Sassoli,  

Bäste ordförande Michel,  

Bästa ordförande von der Leyen,  

 

Ärande excellenser,  

Ärade ledamöter i Europeiska ekonomiska och sociala kommittén, 

Ärade gäster,   

Kära vänner, 

  

Att behöva hålla den konstituerande plenarsessionen sittandes framför en skärm är kanske inte precis 

vad vi hade föreställt oss. Ni kanske undrar varför jag som ny ordförande också deltar på distans. Tro 

mig, det var inget lätt beslut för mig att inte resa till Bryssel. Skälet är enkelt: vi kan bara be våra 

medborgare, våra ledamöter och vår personal att begränsa sina sociala kontakter och förändra sitt 

vardagliga beteende för att bekämpa covid-19-pandemin om vi själva föregår med gott exempel. Därför 

har jag beslutat att sätta säkerheten främst och delta på distans så att jag inte utsätter någon för risker. 

 

Jag skulle vilja inleda med ett personligt minne. Jag blev ledamot av kommittén 1998 och jag kan 

fortfarande dra mig till minnes min första dag och vad jag tänkte. Jag kände mig lite vilsen och undrade 

hur all denna politik skulle fås att fungera. Hur skulle jag kunna bidra till att förbättra EU? Jag föreställer 

mig att många av er, särskilt våra nya ledamöter, känner igen den känslan. 22 år senare är min 

bakomliggande motivation densamma som den där första dagen.  

 

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén har en central roll i att göra det organiserade civila 

samhällets röst hörd på EU-nivå. Tack vare det organiserade civila samhället kan EU:s politik mer 

korrekt återspegla situationen på fältet och genomföras mer effektivt på nationell eller lokal nivå.  

 

Arbetsgivarnas, arbetstagarnas, konsumenternas, jordbrukarnas och de icke-statliga organisationernas 

praktiska erfarenheter är ett måste för att kunna skapa ett bättre Europa. Vi fungerar som en bro: vi måste 

leverera resultat i denna roll, och jag är övertygad om att vi kan det.  
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I ärlighetens namn: de senaste månaderna hade bilden av vår kommitté i pressen kunnat vara bättre. Vi 

måste agera omedelbart för att återupprätta såväl EESK:s som vårt eget anseende och återuppbygga 

förtroendet och vår trovärdighet både externt och internt. Vi behöver en kommitté som står enad och 

uppfyller de högsta etiska och yrkesmässiga normerna, en kommitté med ett utomordentlig 

anseende. Därför vill jag i dag be er att ge den rådgivande kommittén i uppdrag att förstärka EESK:s 

uppförandekod för ledamöterna och arbetsordningen. Vi måste göra detta så snart som möjligt och 

definitivt före januari 2021. 

 

Mina damer och herrar,  

 

Jag skulle nu vilja presentera mitt ordförandeskaps prioriteringar för er. Tack till alla er som kommit 

med värdefulla bidrag till detta program. Mitt valspråk är Förenade för framtidens Europa och jag 

skulle bli mycket glad om detta program kunde bli VÅRT program, Europeiska ekonomiska och sociala 

kommitténs program, för de kommande 2,5 åren. 

 

Först och främst måste vi ta itu med den svåra ekonomiska och sociala situation som covid-19 gett 

upphov till. Den pågående pandemin har lett till den värsta recessionen sedan andra världskriget och 

fördjupat ojämlikheterna. Framför allt måste medlemsstaterna och hela vårt samhälle återhämta sig 

och bli mer motståndskraftiga. 

 

Våra arbetsrutiner under denna mandatperiod kommer att präglas av covid-19. Till dess att ett 

vaccin finns tillgängligt och blivit allmänt accepterat kommer det ”nya normalläget” att fortsätta att vara 

att hålla avstånd, använda munskydd, anordna sammanträden i hybridform eller på distans och hantera 

störningar i företagens verksamhet.  

 

Nu mer än någonsin måste vi förena våra krafter, utveckla en framtidsvision om ett Europa bortom 

covid-19 och göra vårt yttersta för att se till att vår kommitté bidrar på ett kraftfullt sätt till Europas 

återhämtning och framtida motståndskraft.  

 

Hur ser min vision för Europa efter covid-19 ut?  

 

Jag ser framför mig ett ekonomiskt blomstrande Europa som är socialt inkluderande och 

miljömässigt hållbart och som gör det möjligt för alla delar av det civila samhället att frodas och leva 

i ett öppet samhälle med en värdegrund. 

 

Den digitala omvandlingen och den gröna omställningen är alltjämt relevanta frågor, men de bör 

integreras i alla politikområden. Hållbar tillväxt bör vara ett djupt rotat tankesätt och grunden för en 

konkurrenskraftig ekonomi, där ingen lämnas på efterkälken. 

 

Jag tillhör Arbetsgivargruppen, så jag kommer först att ta upp den ekonomiska aspekten.  

Nu när vi står inför pandemins andra våg behöver våra företag, arbetstagare och medborgare stöd för att 

kunna överleva, återhämta sig och återuppbygga våra ekonomier. EU:s återhämtningsplan Next 

Generation EU måste tillhandahålla de medel vi behöver för att kunna motverka de negativa sociala och 

ekonomiska effekterna av pandemin. Vi måste se till att detta stöd når dem som behöver det – vare sig 

det handlar om arbetslösa eller företag, och i synnerhet de små och medelstora företagen, som kämpar 

för att överleva.  
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Enbart pengar kommer dock inte att lösa den nuvarande situationen: omställningen till en mer digital 

och grön ekonomi efter pandemin måste även kopplas till en social återhämtning.  

 

Det står klart att målet att lyfta 20 miljoner människor ur fattigdom och social utestängning fram till 

2020 inte har uppnåtts, så nu måste vi fördubbla våra ansträngningar för att se till att så sker. Människor 

som kan arbeta bör arbeta medan de som inte kan det bör kunna dra nytta av samhällets solidaritet. 

 

Utöver de omfattande offentliga och privata investeringarna behöver vi en effektiv inre marknad för att 

snabbt ta oss ur krisen. De kvarstående hindren bör undanröjas så att ett gränsöverskridande flöde av 

varor, tjänster, kapital, data och människor kan säkerställas. Samtidigt måste vi garantera lika villkor så 

att vi möjliggör en rättvis konkurrens på den inre marknaden. 

 

EU har en nyckelroll att spela på det globala planet. Vi måste vara med och forma de internationella 

normerna så att de återspeglar europeiska värden och intressen. 85 % av världens framtida tillväxt 

kommer enligt prognoserna att äga rum utanför EU. 35 miljoner europeiska jobb är beroende av export 

och 16 miljoner jobb av utländska investeringar.  

 

Under den rådande pandemin har vi alla upplevt EU:s sårbarhet och beroende av leverantörer utanför 

Europa. Våra företag och vår framtida välfärd kommer att vara avhängiga av vår förmåga att bevara de 

öppna marknaderna med fri och rättvis handel och förutsägbara globala handelsvillkor. 

EESK kommer som en del av det globala civila samhället att aktivt engagera sig i utvidgnings- och 

grannskapspolitiken. 

 

Mina damer och herrar, 

 

Covid-19 har lett till störningar och snabba omställningar på våra arbetsmarknader. Att trygga 

sysselsättning och inkomster för alla på arbetsmarknaden – för såväl egenföretagare som anställda – är 

en prioritering och vi måste forma dagens politik genom att ta ett långsiktigt grepp om utbildning och 

kompetens. Vi måste ägna särskild uppmärksamhet åt sårbara grupper såsom atypiska arbetstagare, barn 

som lever i fattigdom, personer med funktionsnedsättning, personer med invandrarbakgrund eller från 

en etnisk minoritet, för att bara nämna några. 

 

Digitalisering och artificiell intelligens har en enorm påverkan på hur vi lever, arbetar, lär oss och 

samverkar. Den digitala omvandlingen måste vara rättvis, hållbar och socialt godtagbar. Vi måste sätta 

människor i centrum för digitaliseringen.  

 

Jag är fast övertygad om att ekonomiska, sociala och samhälleliga framsteg är odelbara. De 20 

principerna i den europeiska pelaren för sociala rättigheter fungerar som en kompass för social 

konvergens och en rättvis och hållbar återhämtning. I takt med att Europa ställer om till en grön och 

digital ekonomi måste vi se till att ingen lämnas på efterkälken och att socialpolitiken kan reagera på 

rätt sätt på omställningens effekter.  

 

Att skydda dem som flyr till EU, värna deras rättigheter och ge dem framtidshopp bör också vara en av 

EU:s vägledande principer. Civilsamhällesorganisationerna spelar en viktig roll i integrationen av 

migranter men de måste få stöd med rätt finansiering.  
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När vi talar om europeiska värden: jag anser att våra gemensamma europeiska värden inte är 

förhandlingsbara under några omständigheter: mänsklig värdighet och mänskliga rättigheter, frihet, 

demokrati, jämlikhet och rättsstaten måste respekteras, även i kristider när det är nödvändigt med vissa 

exceptionella och strikta tillfälliga åtgärder. Rättsstaten är hörnstenen i EU:s funktionssätt men den är 

mer än så: tillsammans med de grundläggande rättigheterna är den EU:s ansikte utåt som en modell för 

en social marknadsekonomi som vi måste försvara.  

 

En av de viktigaste lärdomarna av covid-19-krisen är att hälso- och sjukvårdssystemen i nästan alla 

europeiska länder måste stärkas, främst genom att man fokuserar på förebyggande åtgärder. Skapandet 

av en europeisk hälsounion, som omfattar praktiskt samarbete mellan medlemsstaterna inom hälso- 

och sjukvårdssektorn under kommissionens samordning är en viktig aspekt av solidaritet och framtida 

motståndskraft. Utvecklingen av effektiva behandlingar och ett vaccin mot covid-19 samt gemensamma 

standarder och ett samordnat system för tester bör inrättas på EU-nivå.  

 

Sist men inte minst behöver vi ett miljömässigt hållbart Europa. 

Vi vet att omställningen till koldioxidneutralitet kommer att modernisera industrin och skapa nya 

arbetstillfällen av hög kvalitet och fler sysselsättningsmöjligheter. Men ambitiösa klimatåtgärder utgör 

ofta en betydande utmaning för de berörda företagen. Under den nuvarande konjunkturnedgången är det 

viktigt att tillhandahålla bästa möjliga stöd för att få till stånd en återhämtning och samtidigt möjliggöra 

innovation och investeringar i klimat- och miljöskydd. Företagen måste betraktas som en del av 

lösningen i arbetet med att miljöanpassa ekonomin. De måste uppmuntras att ta aktiv del i utformningen 

av omställningen till en koldioxidsnål och resurseffektiv ekonomi. För att kunna göra det behöver 

företagen realistiska mål, planering, säkerhet och flexibilitet när nya åtgärder för begränsning av 

klimatförändringarna antas.  

 

Jag kan inte tala om valspråket för mitt ordförandeskap ”Förenade för Europas framtid” utan 

att också nämna konferensen för Europas framtid. 

 

Denna konferens kommer att utgöra ett unikt tillfälle för Europeiska unionens samhälle. Företagen, 

arbetstagarna, jordbrukarna, konsumenterna och de icke-statliga organisationerna kommer att kunna 

tycka till kring utformningen av den framtida EU-politiken. De kommer att ha egenmakt över sin 

Europeiska union. Människor med olika bakgrund och från alla delar av samhället kommer att kunna 

delta i en mer strukturerad debatt i syfte att förbättra EU:s funktionssätt. 

 

EESK har engagerat sig för deltagandedemokrati sedan inrättandet 1958 och kommer nu på nytt ha 

chansen att visa sitt mervärde och fungera som kontaktpunkt, med tanke på att våra ledamöter tillhör 

organisationer som företräder alla delar av samhället och som är fast förankrade i alla medlemsstater. 

 

Viktiga frågor är bland annat framtidsvisionen för Europa, det motstridiga kravet mellan nationell 

suveränitet och behovet av att hitta gemensamma Europeiska lösningar, mellan nationell identitet och 

kulturell mångfald. 

Jag är stolt över att en EESK-resolution som antogs 2017 var det första bidraget till den EU-omfattande 

debatten om Europas framtid. Men vi kommer inte att stanna vid detta. Jag är övertygad om att vi 

kommer lämna ett ansenligt och värdefullt bidrag till konferensen om Europas framtid.   
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Som ni hörde ingår ordet ”FÖRENADE” i mitt valspråk. 

 

Vår huvuduppgift är att se till att det organiserade civila samhällets röst hörs på EU-nivå. För att kunna 

göra det måste vi nå samförstånd mellan alla grupper: vi är inte ledamöter i EESK enbart för att 

företräda arbetsgivarnas, arbetstagarnas eller de icke-statliga organisationernas åsikter. Vårt mervärde 

är den gemensamma ståndpunkt som vi lägger fram för EU:s institutioner och medlemsstater. Samtidigt 

vet vi att det finns röda linjer som vi inte kan överträda och som förtjänar ömsesidig respekt från alla 

grupper. Det är inte särintresset som ger kommittén legitimitet; det är den gemensamma insikten att vi 

kommer från olika länder och olika bakgrunder men att vår uppgift är att arbeta tillsammans, förenade 

för Europeiska unionens gemensamma bästa. Det är detta som särskiljer oss från lobbyister, detta är vårt 

verkliga mervärde.  

 

Vår framgång och vårt inflytande på EU:s beslutsfattande kommer i hög grad att vara avhängiga av 

kvaliteten på vårt arbete och att det läggs fram i rätt tid, liksom av vårt proaktiva tillvägagångssätt. Vi 

räknar med att alla föredragande och ledamöter följer upp yttranden, för en nära dialog med 

Europaparlamentets föredragande, rådet och kommissionen och kommunicerar med alla relevanta 

berörda aktörer under utarbetandet av yttrandet.  

 

Vi kan tack och lov förlita oss på ett engagerat stöd från kommitténs personal inom alla avdelningar, 

som vi vill samarbeta med som ett lag, förenade i en anda av respekt, förtroende och ömsesidig 

uppskattning. 

 

Bästa ordförande, bäste talman, ärade gäster, kära kollegor och vänner,  

 

Vi står inför stora utmaningar, men denna mandatperiod kommer också att ge oss tillfälle att hjälpa 

Europa att blomstra ekonomiskt och bli socialt inkluderande och miljömässigt hållbart. Vi kan tillföra 

ett viktigt mervärde till EU:s politik och bidra till att öka delaktigheten och ändamålsenligheten i 

strategierna och anpassa dem bättre efter de europeiska medborgarnas behov.  

 

Vi är fast beslutna att leverera resultat när det gäller denna målsättning. Tillsammans kommer vi att 

lyckas. 

  

Förenade för Europas framtid! 

 

 


